

bb 51. /Lázár györgy ...folyt./um

a kutatóintézetben tett látogatás után Lázár györgy részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság székházában tartott aktivaértekezleten.

Lázár györgy hajdu-bihar megyei programja csütörtökön folytatódik. /mti/

..-

bb 52. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um 1980. október 22.

- 28. teszársz emlékünnepe /5.jav./
- 29. marjai józsef moszkvába utazott
- 30. új szabó ervin fiókkönyvtár
- 31. magyar urológus osztrák tiszteleti taggá választása
- 32. elhunyt tamás imréné
- 33. a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülése
- 34. országos vezetési konferencia székesfehérváron
- 35. a szolnoki színház vendégszínháza budapesti /6.jav./
- 36. magyar-vietnami barátsági gyűlés készthelyen
- 37. színházi évadnyitó szombathelyen /7.jav./
- 38. régészeti konferencia kecskeméten
- 39. jelentés az őszi munkákról /8.jav./
- 40. az ENSZ leszerelési hetének hazai eseményei
- 41. hazánkba érkezett a mozambiki nemzetvédelmi miniszter
- 42. magyar szállítmányozási szakemberek ndk-beli kitüntetése /9.jav./
- 43. a nemzetközi liszt hanglemezverseny idei nagydíjai
- 44. ülésezett a fővárosi tanács vb
- 45. magyar-svéd építésügyi tárgyalások
- 46. hírügynökségi szerződések
- 47. 700 éves a szabócs-szatmár megyei apagy
- 48. szovjet fotókiállítás dunaujvárosban
- 49. vietnami értelmiségi csoport hazánkban
- 50. időjárás
- 51. Lázár györgy látogatása hajdu-bihar megyében
- 52. hírjegyzék

..-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: koronczay emil, izsák erika  
21.00/um

21<sup>20</sup>  
K



60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. megjelenés előtt a vallástörténet - gecse gusztáv nyilatkozata

i km/s um bc ie 1980. október 23.

a politikai könyvnapok egyik újdonsága lesz gecse gusztáv vallástörténet című műve. a könyvről a szerző az, mta filozófiai intézetének osztályvezetője nyilatkozott az mti munkatársának:

- évekkél ezelőtt vallástörténeti előadásaim hallgatói arra kértek, jegyzeteimet, vázlataimat bocsássam rendelkezésükre, hogy segítségükkel könnyebben felkészülhessenek vizsgáikra. ezekből a kéziratnak szánt vázlatokból született végül is az az átfogó jellegű összefoglalás, amelyet vallástörténet címmel rövidesen kézbe vehet az érdeklődő olvasó.

- a kötet nem kizárólag és nem is elsősorban közművelődési feladatokat kíván teljesíteni. a vallások történetének a bemutatásával fontos világnézeti kérdéseket is érint, s ezzel igyekszik hozzásegíteni az olvasókat a korszerű világnézet kialakításához, illetve az abban való megszilárduláshoz. a vallási jelenségvilág bemutatásával a mű érzékelteti, hogy a vallások egyik formája sem természetfölötti eredetű, de nem is emberi találmány, vagy a tudatlanság és a félelem szülötte, hanem szükség szerinti kiegészítése az emberi társadalomnak olyan viszonyok között, amikor a társadalom ellentmondásai saját erővel leküzdhetetlennek bizonyulnak vagy látszanak.  
/folyt.köv./

- 1 -

g

bb 1. /megjelenés előtt...folyt./um

ilyenkor az ember céljai nem vagy csak kevéssé valósulhatnak meg, erői és képességei korlátozódnak, boldogsága elérhetetlenné válik. csakhogy az ember nem nyugszik bele ebbe a leszűkítetttségbe, hanem legalább fantáziája segítségével igyekszik túllépni korlátain, és amit önmaga számára hiányol, azt képzelte természetfölötti lényekre vetíti ki, illetve vallási eszközökkel egy másik világban véli elérhetőnek.

- a vallások történeti vizsgálata érteti meg velünk azt is, hogy a marxizmus valláskritikája nem a vallásos emberek ellen irányul, nem is elsősorban a vallást bírálja, hanem olyan viszonyok megteremtését tűzi ki célul, amelyek nem igénylik a vallási kiegészítést.

- a hagyományos vallástörténeti szemléletmód különbséget tesz az ugynevezett „kinyilatkoztatott”, vallások - például a zsidó vallás és a kereszténység - és az „egyéb”, vallások - például az egyiptomi, a perzsa, a görög - között. e szemléletmód szerint világi módszerekkel csak a „nem kinyilatkoztatott”, vallások vizsgálhatók, míg a „kinyilatkoztatott”, vallások története „szent történelem”, „egyház-történet”, ezért csak a teológia eszközeivel közelíthető és érthető meg. a marxista vallástörténészek természetesen szakítottak ezzel a felfogással, azonban gyakran az ő publikációik sem terjednek túl az ókori vallások vizsgálatán, a kereszténység eredetének a bemutatásán, a vallástörténet című kötetben arra törekedtem, hogy a zsidó, a keresztény és más „kinyilatkoztatott”, vallások története ne szakadjon el a vallástörténet - tulajdonképpen a történelem - folyamatától, hanem abba - miként a valóságban - szervesen beágyazódjék. így remélhetőleg sikerült viszonylag hiánytalanul fölvezetnem a vallásfejlődés törvényszerűségeit a vallás megjelenésétől napjaink vallási irányzataiig. /mti/

-.-

bb. 2. kiállítások a szovjet kultura napjai alkalmából

1/km/tr/bc/gw 1e

1980. október 23.

a szovjet kultura napjai alkalmából a magyar közönség kiállítások során tájékozódhat a szovjetunió népeinek életéről, művészetéről. a sort - még a szovjet kultura napjai hivatalos megkezdése előtt - október 24-én a műcsarnokban „a szovjet fotográfia 60 éve”, című tárlat nyitja. a mintegy 300 fotóból álló kiállítást a szovjetunió újságíró szövetsége állította össze egy jeles jubileum alkalmából: hat évtized telt el azóta, hogy lenin aláírta a dekrétumot a fotó- és filmművészeti alkotások készítéséről és forgalmazásáról.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 2. /kiállítások a szovjet....folyt./gw

a műcsarnokban megrendezendő további kiállítások átfogó képet adnak az utóbbi évek szovjet művészeti törekvéseinek legfrissebb eredményeiről. bemutatják több művészeti ág legjellemzőbb értékeit, megismertetve az érdeklődőket a szovjet alkotók művészi kifejezési formáinak sokféleségével. „a haza képeiben”, című, október 31-én nyíló tájképfestészeti kiállítás a szovjetunió köztársaságainak változatos, sajátos világával ismerteti meg a látogatókat.

a „mai szovjet iparművészet”, című, ugyancsak október 31-én nyíló tárlaton textiliák, kerámiák, üvegek, bőrmunkák sokasága szemlélteti a szovjet iparművészeknek az utóbbi évtizedben készített ujdonságait, amelyekkel a társadalmi igények széles körű kielégítésére törekednek, s gazdagítják az emberi környezetet.

a szépművészeti muzeumban „a xvi.-xvii. századi orosz festészet”, címmel november 4-én nyílik kiállítás: a moszkvai andrej rubljov muzeum világhírű ikongyűjteményének legértékesebb darabjait mutatják be a magyar közönségnek. /mti/

-.-

bb. 3. tv-sorozat shakespeare műveiből

i/kj/bc/gw 1e

1980. október 23.

a will shakespeare című sorozat után a magyar televízió a közeljövőben megkezdte az író műveinek sugárzását. a bbc ugyanis az író összes művét feldolgozó sorozatot készít, s az 1978 óta folyamatosan forgatott filmeket nálunk is bemutatják. az elsőt, a rómeo és juliát november 1-én láthatják a magyar tv-nézők. alvin rahoff rendező az eredeti szöveget csaknem teljes egészében vitte filmre - a magyar fordítás mérszöly dezső munkája. a fő szerepeket patrick ryecart és rebecca saire formálja meg - magyar hangjukat hegedüs d. géza és hüvösvölgyi ildikó. a dajka hangját a magyar színpadon egykor juliát alakító tolnay klári tolmácsolja.

a sorozat egyes darabjait a tervek szerint hathetenként sugározza a televízió. az eddig elkészített filmek közül a továbbiakban a julius caesar, a ii. richárd és a viii. henrik című alkotást mutatja be. /mti/

-.-  
- 3 -

07

07

bb. 4. három kiadvány pécs történeti emlékhelyeiről

igó/ká/gw ie

1980. október 22.

feltárták és megörökítették pécs történeti emlékhelyeit: a város irodalmi, zenei és mozgalmi életének legjelentősebb helyszíneit. a városi tanács támogatásával három kiadványban foglalták össze a munka eredményét, alapot teremtve a további kutatás számára. a fényképekkel gazdagon illusztrált könyvecskék érdekes olvasmányt nyújtanak általában is a pécs multja iránt érdeklődő embereknek.

a város irodalmi emlékhelyeit tüskés tiberius író dolgozta fel. összesen hatvan lakóházat és középületet, valamint egyéb olyan helyet kutatott fel, ahol hosszabb-rövidebb ideig valamelyik író vagy költő tartózkodott, illetve irodalmi társaság vagy folyóirat működött. olyan nevek szerepelnek a sorban, mint janus pannonius, galeotto marzio, zrinyi miklós, csokonai mihály, vörösmarty mihály, petőfi sándor, ady endre, gárdonyi géza, babits mihály, juhász gyula és mórlicz zsigmond.

nádor tamás zenei szerkesztő száznál több „muzsikáló”, emlékhelyet ismertet munkájában. a déryné utcában állt pécs első kőszínháza, ahol 1846-ban liszt ferenc hangversenyezett. a régi pannonia szálló nagytermében sok neves művész szerepelt, köztük bartók béla. kodály zoltán emlékét számos épület őrzi a városban, például egy mecseki villa, ahol 1945 őszén a czinka panna című operáját komponálta és a szolfézs-oktatási rendszerén dolgozott. a józsef utcában működött a világhírű angster orgonagyár, amelyben a budapesti bazilika, a pécsi székesegyház és a szegedi fogadalmi templom orgonája is készült.

pécs nagymultu munkásmozgalmának állított emléket az a könyv, amely megörökítette az egykori harcok színhelyeit: a munkásotthon, pártházat, szakszervezeti központot, sztrájkanyát, illegális találkozóhelyet, munkásszerkesztőséget, szobrot és emlékművet. a szita lászló helytörténész által szerkesztett kiadvány csaknem másfélszáz munkásmozgalmi emlékhely leírását közli, a legtöbbjét korabeli fényképpel együtt. /mti/

- . -  
- 4 -

bb 5. verseny az aransarkantus cimert -előkészületek a balassi bálint szólótáncfesztiválra

sam/um ká ie

1980. október 23.

a békéscsabai megyei művelődési központ meghirdette az ötödik balassi bálint országos szólótáncfesztivált. a január 9-től 11-ig tartó néptáncos vetélkedőn várhatóan nyolcvan résztvevő verseng majd az aransarkantus, illetve aranygyöngyös cimert.

a versenyzők egy kötelező és egy szabadon választott táncot mutatnak be. a táncosok és párok háromszor vehetnek részt a békéscsabai versenyen, s aki egymás után sorozatban díjat nyer, a kiírás értelmében megkapja az örökös aransarkantus, illetve az örökös aranygyöngyös címet - az előbbiért a férfiak, az utóbbiért pedig a nők vetélkednek.

békéscsabán két évenként rendezik meg a balassi bálint országos szólótáncfesztivált, s eddig minden alkalommal néptáncmozgalmunk, a szép magyar tánc kiemelkedő seregszemléjének bizonyult. /mti/

- . -

bb 6. 2000 tonna csemegekukorica a mélyhűtőben

tóa/um ká ie

1980. október 23.

rekord mennyiségű csemegekukoricát dolgozott fel ebben az idényben a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyára. összesen 2000 tonna morzsolt és csöves tengerit helyeztek el a mélyhűtő kamrákba. ez 600 tonnával több a múlt évinél, a zalai csemegekukorica tavaly bnv-nagydíjat, az idei mezőgazdasági kiállításon pedig aranyérmét nyert. a csemegekukorica morzsolt és csöves állapotban is kelendő exportcikkeink közé tartozik. a mélyhűtőben tárolt kukorica nagyobb részét exportra szánják, de jut belőle elegendő a hazai fogyasztóknak is.

a kukorica feldolgozása után a zalaegerszegi hűtőházban megkezdték a hasáburgonya és a gesztenye püré készítését. /mti/

- . -

- 5 -

bb 7. édesített gyümölcs vajáról

kal/um ká ie

1980. október 23.

a skála-coöp hálózat üzleteiben napokon belül megjelenik a vajai ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet és a hungaronektár közös vállalkozásában elkészült gyümölcs-feldolgozó üzem első terméke: az édesített vegyesgyümölcs, a megtisztított, kimagvazott gyümölcsöt az előkészítést követően főzik, majd a következő munkafázisban víztartalmát csökkentik, illetve cukortartalmát növelik, ezután 40 celsius fokon szárítják, szőlőcukorban megforgatják és csomagolják. a 20 dekás dobozokban forgalomba kerülő csemege 60 deka nyers gyümölcs értékével egyenlő.

a közös vállalkozásban felépült feldolgozó üzem naponta 18 mázsa gyümölcsből hat mázsa készterméket gyárt. a tervek szerint cukrozott zöldségfélét is készítenek majd a vajaiak.  
/mti/

--

bb 8. a lakosság ellátásának 9 hónapi mérlege - 248.5  
milliárdos forgalom

i kf/tr um pp ie

1980. október 23.

az év első háromnegyedében a teljes kiskereskedelmi forgalom folyó áron 11 százalékkal haladta meg a tavalyi szintet, összehasonlítva áron azonban azonos volt azzal.

a belkereskedelmi minisztérium jelentése szerint a kilenc hónap alatt 248.5 milliárd forintos forgalmat bonyolított le az üzlethálózat. az élelmiszerek és a vegyes iparcikkek forgalma egyaránt 12.9 százalékkal növekedett, a ruházati forgalom 6 százalékkal, a vendéglátás bevétele 5.8 százalékkal emelkedett.

az év kilenc hónapjában az ellátás élelmiszerekből és élvezeti cikkekből - néhány alapvető termékcsoportot kivéve - kiegyensúlyozott, a cikkek egy részéből bőséges volt. a ruházati kereslet és kínálat nagyjából egyensúlyba került a második negyedétől, miután a készletek fokozatosan növekedtek. a vegyes iparcikkek kínálata - a krónikus hiánycikkek kivételével - ugyanúgy javult, s ezt az erős forgalom is igazolta.

/folyt. köv./

- 6 -

bb. 8. /a lakosság ellátásának 9 hónapi mérlege....1.folyt./gw

a minisztérium értékelése szerint szeptemberben az árueellátás színvonala többségében tovább javult, s lehetővé tette a lakosság igényeinek kiegyensúlyozottabb kielégítését. ennek megfelelően élénkült a kiskereskedelmi forgalom is; a múlt év azonos hónapjához képest 15.6 százalékkal növekedett, ezen belül a vegyes iparcikkek értékesítése 23.2 százalékkal volt nagyobb. az összehasonlításnál azonban figyelembe kell venni azt is, hogy tavaly nyáron, az áremelések után a kereslet mérséklődött.

az élelmiszerforgalomban főkehusból úgyszólván teljes egészében kielégítették a lakosság igényeit. huskészítményekből, tej- és tejtermékekből sem volt kínálati probléma, sőt a tejtermékválaszték még bővült is. továbbra is megfelelő volt a baromfiellátás, bár aprólékból több kellett volna. a megfelelő zsiradék, tej és cukorkínálaton némileg rontottak az áruutánpótlási gondok, vidéken például előrecsomagolt helyett csak ömlesztett, zsákos cukorral tudták kielégíteni az igényeket. az elmúlt hónapban sem javult az édesáru-ellátás. a zöldségpiac a tavalyinál gazdagabb volt, bár vöröshagymából és paradicsompáprikából - akárcsak gyümölcsből - kevesebb került forgalomba. a háztartási vegyiárk iránti élénk keresletet a kereskedelem beszerzéseivel megfelelően követte, igaz, hogy az ipari szállítások gondjaiból adódóan például egy-egy fajta mosószer nem mindig volt kapható. a korábbiakhoz képest viszont javult a festékek és a higitók kínálata.

a ruházati forgalom a szezonnak megfelelően élénkült, a tavaly szeptemberihez képest 11.2 százalékkal növekedett. a főbb árucsoportok többségében - bár valamennyinél némi választékhiánnyal - nagyjából egyensúlyba került a kereslet és a kínálat.

a vas-műszaki kereskedelemben is élénk forgalmat hozott az őszi szezonkezdés, olyannyira, hogy a főző-, fűtőkészülékek, a tüzeléstechnikai cikkek iránti keresletet csak részben tudták kielégíteni. kevés volt például az olcsóbb vegyes tüzelésű kályha, a kazán, a radiátor és a füstcső. kiegyensúlyozottá vált viszont a mosógép, a centrifuga, s kedvezően változott a hűtőgép és a villanybojler kínálat. a változatlanul mérsékelt butorkeresletet a viszonylag magas készletekből többségében megfelelően kielégítették, bár néhány elemes butorból akadtak utánpótlási problémák.

a tüzelő-és építőanyag-kereslet a múlt év azonos időszakához képest élénkebb volt, a tüzép vállalatok forgalma például 35.8 százalékkal növekedett. egyes jobb minőségű szerek változatlanul gyakran hiányoztak a kínálatból, javult viszont a tűzifa-ellátás, és a vasbetongerenda -kivételével szinte valamennyi termékből megfelelő volt az építőanyag-kínálat. /mti/

- 7 -

bb.9. vasárnap zárul a mahart személyhajózási idénye a dunán

i/sb/ve/pp/gw ie 1980. október 23.

a mahart személyhajói: a budapestről esztergomba, a horányon és surányon át vácra, s a soroksári dunaágban közlekedő menetrend szerinti járatai és valamennyi dunai sétahajója vasárnap közlekedik utoljára, s ezzel zárul az idei személyhajózási idény a dunán.

az esztergom és sturovo közötti kompjáratának napi forgalmát átmenetileg, a sturovai vásár idején - péntektől vasárnapig - bővítik: az első járatot a szokásosnál egy órával hamarabb, az utolsót pedig négy és fél órával később, este 8 órakor indítják. hétfőtől a kompjárat ismét az eredeti menetrend szerint közlekedik. /mti/

- . -

- 8 -

bb.10. bőröndgyártás külföldi kooperációban - új üzem pilisszentivánon

i/kru/mv/bam/ig ie 1980. október 23.

divatos, könnyű, tetszetős bőröndök sorozatgyártását kezdi meg pilisszentiváni új üzemében a pest megyei vegyi és divatcikkipari vállalat. az nszk-beli hepting céggel kötött kooperációs megállapodás alapján a gépeket a külföldi partner szállítja, a technológiai sorok szerelése a napokban kezdődik meg.

a korszerű gépeken, a teljes felfutás után, évente 150-200 ezer utitáskát gyártanak, döntő többségét a partner-vállalat vásárolja meg, de jut majd belőle a hazai kerekedelemlennek is. a tervek szerint fokozatosan növekszik majd az itthon gyártott bőrönd-részek aránya, kezdetben a táskák műanyag keretét, később a huzatot is magyar vállalatok adják. /mti/

- . -

bb.11. jobb minőségű kenyér a felújított ózdi üzemből

hag/ká/ig ie 1980. október 23.

javul a kenyér és más sütőipari termékek minősége és egyúttal mintegy huszonöt-harminc százalékkal növekszik a termelékenység a kazincbarcikai sütőipari vállalat ózdi gyárában a most befejezett rekonstrukció után. az ózdi kenyérgyár a városban és a környéken mintegy nyolcvanezer embert lát el. huszonnégy óra alatt összesen mintegy harminckét tonna árú, - hatféle kenyér, és körülbelül harminc-harminckét féle péksütemény - készül az üzemben. /mti/

**naponta friss kenyérrel és más sütőipari termékekkel.**

bb.12. örlik az új paprikát

dob/ká/ig ie 1980. október 23.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat központi malmában megkezdtek az elsőként leszedett és a földgázfűtéses berendezésekben megszáritott paprikacsövek őrlését. munkába állt az új üzem valamennyi őrleberendezése, köztük két új típusú gép. ezek a villamosenergiát takarékosabban használják fel mint a régiek, ugyanakkor a fűszert finomabbra őrlik. ennek haszna az exportnál mutatkozik majd, hiszen számos nyugati országban az egészen apróra őrölt paprikát kedvelik. megkezdte a próbaüzemelését egy csomagoló automata is. ez óránként több mint 200 kiló paprikát tölt száz grammos tasakokba. /mti/

- . -

08.00/ig

- 9 -

9.40  
10.20

bb.13. teritéken 40 szarvasbika - hansági vadászsikerek

cser/ká/ig ie 1980. október 23.

szép eredményt hozott az őszi szarvasvadászat a hanságban. a 135 ezer hektárnyi üzemi vadászterületen 40 szarvasbikát, köztük négy ezüst és hat bronzérmes agancsut ejtettek el a hazai és a külföldi vadászok. a vadászsákmányt néhány kapitális vadkan is gyarapította. a hansági vadászok az év hátralévő részében sem tétlenkednek: elsősorban a gazdag szarvasállományt selejtezik. megtörténtek az előkészületek a vadak téli etetésére is. /mti/

bb.14. felhasználható 10.00 órától !

németh károly fogadta a norvég kommunista párt küldöttségét

t/gy/gk/ig ie 1980. október 23.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a kb székházában fogadta a norvég kommunista párt küldöttségét, amely Hans Kleven, a párt elnökhelyettese, a politikai bizottság tagja vezetésével tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón jelen volt Horn Gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

bb.15. új szennyvisztisztító mű nagykanizsán

tóa/bam/ig ie 1980. október 23.

környezetvédelmi szempontból is jelentős beruházás fejeződött be nagykanizsán: elkészült a napi 12.500 köbméter kapacitású szennyvisztisztító mű. berendezéseinek vizpróbái és a bakteriamentenyésztés - a szennyvizben levő szervesanyagok lebontására - csütörtökön elkezdődött. az új tisztító mű belépésével a zala megyében felhasznált közüzemi víz 57 százaléka már biológiai tisztítás után jut a gyűjtőrendszerekbe. /mti/

11.40/ig

13. <sup>40</sup>  
⊗

- 10 -

13.07

bb.16. időjárásjelentés

ig ie 1980. október 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 23-án 12 órakor.

nyugaton és északnyugaton szórványos esők, záporok

a szovjetunió európai területének középső és északi részét, valamint Finnország térségét hideg levegő árasztotta el. ezeken a helyeken éjszaka már sokfelé fagypontra süllyed a hőmérséklet és szórványosan hózáporok is előfordulnak. középpontjával Anglia középső része fölött ciklon örvénylik. ennek áramlási rendszerében enyhe, váltakozó nedvességtartalmu levegő érkezik az alpok és Kárpátok vidékére - valamint a lengyel-síkság térségébe. péntek estig a Kárpát-medence időjárását is az enyhe levegő alakítja.

hazánkban szerdán a Dunántul középső és déli részén, valamint a Duna-Tisza közén egész nap általában erősen felhős, ill. borult volt az ég. az ország többi részén 4, 9 órán át sütött a nap. eső sehol sem esett, csupán csütörtök hajnalban fordult elő a Kisalföldön egy-két helyen gyenge ködszitalás. szerdán a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 10, 15 fok között váltakozott. csütörtök hajnalra a derült helyeken 0, plusz 4, máshol 5, 9 fokig hűlt le a levegő. dél előtt az ország középső vidékein erősen felhős volt az ég és ott 11 órakor csak 9, 12 fok között alakult a hőmérséklet. máshol kevesebb volt a felhő és a napsütés hatására 11 órára már 13, 15 fokig melegedett föl a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8,0 fok volt, 1,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mbár, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön lassan a középső országrészben csökken, majd pénteken elsősorban nyugaton és északon időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és főleg ott szórványosan eső, zápor eső valószínű. többfelé megélénkülő, a Dunántulon megerősödő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4, 9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északnyugaton 15 fok körül, délkeleten 17, 20 fok között.

/folyt.köv./  
12.55/ig

13. <sup>40</sup>  
⊗

- 11 -

bb.16. /időjárás ... 1.folyt./ig

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

a hét végén időnként erősen megnövekszik a felhőzet, eső, záporosodás várható. a következő hét elején erős szél várható, az éjszakai lehülés erősödik, csapadék már nem valószínű. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 5, 10, később plusz 1, plusz 6 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 11, 16 később 9, 14 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 341 cm, hőmérséklete 10,2 fok. /mti/

bb.17. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli

pá/ig ie 1980. október 23.

hogy siófok-balatonfüred-tihany és fonyód-badacsony közötti átkezelőjáratait a kiadott menetrend szerint november 2-án közlekedtetni utoljára. szántódrév és tihanyrév között a kompjárat az érvényben levő menetrend szerint továbbra is közlekedik. /mti/

bb.18. szilárd györgynek

jk/dg/ig ie 1980. október 23.

a magyar népköztársaság művészeti alapja nyugalmazott igazgatójának hamvasztás utáni bucsuztatása október 28-án kedden, 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb.19. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. október 23-án 14.00 óráig

ig ie 1980. október 23.

1. gecse gusztáv nyilatkozata
2. kiállítások
3. tv-sorozat
4. három kiadvány pécs történeti emlékhelyeiről
5. verseny az aranyarkantyus címért
6. 2000 tonna csemegekukorica

/folyt.köv./  
13.55/ig

- 12 -

14.30

bb.19. / abelföldi ..... folyt./ig

7. édesített gyümölcs
8. a lakosság ellátásának 9 hónapi mérlege
9. zárul a mahart személyhajózási idénye
10. új üzem pilisszentivánon
11. jobb minőségű kenyér
12. örlik az új paprikát
13. terítéken 40 szarvasbika
14. norvég kommunista párt küldöttség
15. új szennyviztisztítómu nagykanizsán
16. időjárás
17. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli
18. szilárd györgynek
19. híregyzék

/mti/

bb.20. tájékoztató a tüzelőellátásról

t/kf/pá/pp/ig kz 1980. október 23.

a belkereskedelem a fűtési idényre elegendő szilárd tüzelőanyagról gondoskodott, a megfelelő ellátás azonban a szállítási szerződések teljesítésén múlik - hangsúlyozta selmeci lajosné belkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtöki sajtótájékoztatóján, amelyen a tüzelőellátás helyzetét, kilátásait ismertette.

elmondotta, hogy a kereskedelem a lakosság alapvető ellátásához erre az évre 6.510.000 tonna hazai és import tüzelőre kötött szerződést, s a téli ellátás megalapozása már hónapokkal ezelőtt megkezdődött. a lakosság a kereskedelemhez hasonlóan ugyancsak felkészült a fűtési idényre, a nyári kedvezményes akcióban a tavalyinál 7,6 százalékkal több, összesen 1.180.000 tonna szenet és brikettet vásárolt előre. ezzel több mint 120 millió forintot megtakarítva 320.000 - 350.000 család téli tüzelőszükséglete került jól előre a pincékbe. az akció után is - a tűzifa kivételével - kielégítette az igényeket a kereskedelem, az állami és szövetkezeti tüzép-telepek például október közepéig 5,5 százalékkal több tüzelőt adtak el a tavalyinál. igaz, változatlanul adódnak problémák a választékkal, a jobb minőségű szén az igényekhez képest kevés, s nehezíti a helyzetet az import bizonytalan érkezése is.

ezért a minisztérium utasítására a kazánnal fűtő vásárlók részére a korábbi átlagos fele-fele arány helyett - amely sok területen 30-70 százalék is volt - 40-60 százalékban szolgáltatnak ki import és hazai szeneket a tüzép-telepek.

/folyt.köv./  
14.05/ig

- 13 -

14.45

bb.20. /sajtótájékoztató .....folyt./ig

nagyobb gond a tűzifa-ellátás. a miniszterhelyettes elmondotta, hogy változatlanul csak a tavalyi szintet tudják tartani, az is úgy, hogy az erdőgazdaságok az év eleji szerződéseken felül központi intézkedésre vállalták, hogy 800 ezer tonna tűzifát adnak a kereskedelemnek. igaz, az erdőgazdaságok, a termelőszövetkezet közvetlenül is értékesítenek mintegy 900 ezer tonnát a lakosságnak és a közületeknek, ez azonban még így is kevés. az igények alapján legalább 850.000 - 900.000 tonnát kellene az állami és a szövetkezeti hálózatnak. ezért is lenne kívánatos nagyobb gondot fordítani az erdőgazdaságok nyújtotta lehetőségekre a fakitermelés utáni „bongészésre”, a tüzelőnek alkalmas gallyak, ágak összegyűjtésére. az mindenképpen örvendetes, hogy az utóbbi hónapokban, így szeptemberben is, az erdőgazdaságok növelték szállításaikat, így a nyári időszakhoz képest valamit javult az ellátás.

a hazai szénbányászat többletet is vállalt az esetleg kimaradó import kiegészítésére. így - átlagos tételel számítva - az 1980/1981. évi fűtési időnyre biztosítottak látszik a megfelelő ellátás. /mti/

- . -

bb.21. harmincöt éves az ensz - simai mihálynak, az ensz társaságok világszövetsége elnökének nyilatkozata

i/ma/s/dg/ig kz 1980. október 23.

pénteken ünnepli fennállásának 35. évfordulóját az egyesült nemzetek szervezete, amelyet a világpolitika színpadán küzdő erők tükrének is neveznek. a náciizmus felett aratott történelmi győzelem szülöttének, az államok fórumának alapokmánya 1945. október 24-én lépett életbe. a világszervezet fennállásának három és félévtizedes évfordulója, az ensz nap alkalmából simai mihály, az ensz társaságok világszövetsége és a magyar társaság elnöke nyilatkozatot adott mélykúti attilának, az mti munkatársának.

- az évforduló - hangsúlyozta többek között - minden, a világ sorsáért felelősséget érző embert számvetésre, a múlt tapasztalatainak és az egyesült nemzetek szervezete előtt álló feladatoknak az elemzésére késztet. e fókuszon át vizsgálva az ensz-et, megállapítható: a szervezet ma minden korábbinál jobban tükrözi világunk sokrétűségét; a különböző társadalmi, gazdasági berendezkedésű országok érdekeit, céljait és törekvéseit.

/folyt. köv./  
14.20/ig

- 14 -

1500/7

ES

bb.21. / harmincöt éves ..... 1.folyt./ig

- ebben az ellentétektől terhes, forrongó és fejlődő együttélésben kell az egyesült nemzetek szervezetében megteremteni a feltételeket korunk nagy kérdéseinek megoldásához. kötelességünk, hogy az ensz-társaságokban, s minden lehetséges fórumon felhívjuk a közvélemény figyelmét az ensz fórumában meglévő lehetőségekre. nem egyszerű teendő ez, hiszen a korábbi évtizedekben indokolatlanul keltett illúziók összeomlottak, s ezért ma a világszervezetét hajdan övező bizalom - ugyancsak indokolatlanul - hiányzik. holott változatlanul igaz: a békés egymás mellett élés politikájával elválaszthatatlanul összefonódik az ensz sorsa, s e politika jövője minden nép, minden ember létkérdése.

- az ensz társaságok világszövetségében éppen ezért fektetünk még nagyobb súlyt a világ közvéleményének mozgósítására. ezen az évfordulón is felhívjuk európa, ázsia, afrika és amerika népeinek figyelmét az őket fenyegető veszélyekre, keletkezzenek azok akár saját földrészeiken, akár több ezer kilométerre távolabb. és kérjük őket, hogy az emberi kiállásban, a társadalmi összefogásban rejlő hatalmas erővel hallassák hangjukat azokban az országokban, ahol a kormányok az ensz alapokmányával ellentétes politikát folytatnak. nem árt ismét hangsúlyozni: az alapokmány legfőbb célként jelölte meg a következő nemzedékek megóvását a háborútól, azoktól a borzalmaktól, amelyek évszázadunkban már kétszer oly sok szenvedést okoztak az emberiségnek. azoktól a rémületes vízióktól, amelyek a fegyverkezési verseny sötét árnyával az egész világot, helyi háborúk révén pedig már most is közvetlenül veszélyeztetik egyes népek létét.

- mindebből adódik, hogy az ensz-nek - amely az 1980-as évtizedet a leszerelés évtizedévé nyilvánította - az egyik legfontosabb feladata a hadiarzenálok csökkentésének, mindenekelőtt a nukleáris leszerelésnek az előmozdítása. a már megszületett megállapodások betartásával, a hadászati és fegyverzet-csökkentési tárgyalások eredményes befejezésével lehet ténylegesen tenni azért, hogy - a szándékokkal ellentétben - az 1980-as esztendő ne jelentsék majd a fegyverkezési verseny újabb, veszélyes szakaszát. e felelős összefogás jegyében rendezik meg a közeljövőben világszerte az ensz leszerelési hetet, amelynek rendezményeire világnézettől, politikai hovatartozástól függetlenül hívunk mindenkit. a cél ugyanis a háborúval számoló, a nemzetközi helyzetet élező erők visszaszorítása.

/folyt. köv./  
14.35/ig

- 15 -

1500/7

ES

bb.21. /harmincöt éves ..... 2. folyt./ig

- ugyancsak sürgetően fontos teendője az egyesült nemzetek szervezetének, az ott helyet foglaló 154 állam képviselőjének a feszültséggócok, a háborus tüzfészkek izzó zsarátnokainak kioltása. ilyen terület a közel-kelet, valamint közép-kelet, ahol az iraki-iráni háboruban nagyon sokféle, régóta felhalmozódott feszültség gyult lángra. a másik ilyen térség afganisztán.

a világszervezetnek nagyon fontos teendője az új világ gazdasági rend kialakításának segítése is. az e témával foglalkozó ensz-közgyűlés - elsősorban a nyugati ellenállás miatt - nem sokkal vitte előre a fejlődő országok e nagyon fontos ügyét. végül, de nem utolsósorban tovább kell folytatni a harcot az emberi jogok, az emberi méltóság védelméért, mindenekelőtt a dél-afrikai apartheid rezsim ellen, valamint namibia függetlenségének biztosításáért.

- az idén, decemberben emlékezünk meg a magyar népköztársaság ensz tagságának negyedszázados évfordulójáról is. a magyar közvélemény az elmúlt 25 esztendőben különösen nagy érdeklődéssel és kritikus szemmel figyeli az ensz munkáját, s támogatja kormányunk képviselőinek ensz-beli aktív és nemzetközileg is elismert tevékenységét. a világ valamennyi békeszerető emberével együtt nemcsak bizunk abban, hogy az egyesült nemzetek szervezete képes lesz leglényegesebb feladatainak megoldására, hanem aktívan segítjük a béke megőrzését, a nemzetközi együttműködés fejlesztését célzó törekvéseit - mondotta befejezésül simai mihály. /mti/ Lis

- . -

bb.23. elnökválasztás a magyar agrártudományi egyesületben

kj/f/z/pp/ig kz 1980. október 23.

a magyar agrártudományi egyesület országos elnöksége csütörtökön váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszternek, az egyesület elnökének vezetésével ülést tartott. az ülésen részt vett zsuffa ervin, az mszmp kb osztályvezető-helyettese. az országos elnökség egyéb irányu elfogalaltságra való hivatkozással elfogadta váncsa jeno lemondását. az egyesület elnökévé egyhangú szavazással soos gabor, mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkárt választotta meg. /mti/

- . -

14.50/ig

- 16 -

15.07  
N. Z.  
E

bb.22. angolai pártmunkásküldöttség látogatása

i/dg/ig kz

1980. október 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 18-23. között látogatást tett hazánkban az angolai mpla - munkapárt küldöttsége alexandre kizombának, az mpla-munkapárt központi bizottsága gazdaságfejlesztési és tervezési osztálya alosztályvezetőjének vezetésével. az angolai pártmunkásküldöttség tanulmányozta a belkereskedelmi tevékenység pártirányítását, az állami és szövetkezeti kereskedelmi szervek munkáját.

a küldöttséget fogadta ballai lászló, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője. a delegáció megbeszélést folytatott a belkereskedelmi minisztériumban és találkozott a szöveg vezetőivel. a küldöttség látogatást tett fejer megyében.

az angolai pártmunkásküldöttség csütörtökön elutazott budapestről. /mti/

- . -

bb. 24. napirenden az ablakok, ajtók hővesztesége - országos építőipari energiatakarékossági kollokviumot rendeznek

t/mg/z/pp/gw kz

1980. október 23.

október 30-31.-én országos építőipari energiatakarékossági kollokviumot rendeznek kőszegen - tájékoztatta az újságírókat csütörtökön a magyar sajtó házában szabó jános, építésügyi és városfejlesztési államtitkár. mintegy 300 hazai szakembert várnak a rendezvényre, melynek központi témájául az épületek korszerű hőszigetelését választották. a kőszegi eseménynek különös aktualitása is van: már elkészült és januártól életbe lép egy ágazati szabvány, amely az eddigieknél sokkal szigorubb hővédelmi normákat tartalmaz, így az építetett vállalatoknak, szövetkezeteknek ha tetszik, ha nem, többletköltség árán is energiatakarékos ablakokat, ajtókat, egyéb szerkezeteket kell az épületekbe szerelniük.

a jó hőszigetelés növeli az építési költségeket és beruházást is igényel, viszont az egyszeri ráfordítások megtérülnek az energiatakarékosságban, mégpedig gyorsan. a szigorubb szabvány három milliárd forintnyi beruházással, és évenkénti 600 millió forint építési többletköltséggel járhat, de a számítások szerint ez a befektetés már a 90-es évek elejére megtérül.

/folyt.köv./

15.07/gw

- 17 -

15.11  
SP  
16.10  
E

bb. 24. /napirenden.....folyt./gw

a befektetés mellett szól az is, hogy az ország mai energiahelyzetében a fogyasztás esetleges növekedését csak az import fedezhetné; szükségszerű tehát, hogy a tervezett évi két százalékos lakásállomány gyarapodást ne kövesse a fűtési energiaigény ugyanekkora növekedése. az államtitkár szerint a korszerűbb szigetelésre fordított egyszeri beruházási költség egyébként is kisebb, mint a fűtőberendezéseknél elérhető megtakarítás.

a főkérdés természetesen az, hogy létezik-e olyan ipari és érdekeltségi háttér az országban, amely érvényt szerezhet a takarékosági törekvéseknek. van-e falazó anyag, szigetelő, jó minőségű ablak? különösen az utóbbi fontos, hiszen a fűtési energiavesztesség 30 százalékat az ablakok rossz minősége okozza, de sokhelyütt ez az arány 70 százalék. a korszerű ablakszerkezet tömeggyártására lehetőség kínálkozik - mondotta az államtitkár. egy pályázat nyomán például olyan ablakokat készítettek a fejér megyei állami építőipari vállalatnál, amely harmadára csökkenti a hővesztést. ráadásul a gyártásához 25 százalékkal kevesebb fára van szükség. az ilyen korszerű ablakokból az idén 30 ezer négyzetmétert gyártanak. /mti/

bb. 26. méhes Lajos látogatása ujbudán

t/gy/pá/dg/gw kz

1980. október 23.

méhes Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön ujbudán látogatott. a vendéget a iv. kerületi pártbizottság székházában závori László első titkár és Kovács Ferenc, a városrész tanácselnöke fogadta.

méhes Lajos találkozott a kerületi pártvégrehajtó bizottság tagjaival, akik tájékoztatták a 82 ezer lakosú ujbudai politikai, társadalmi életéről, az itt tevékenykedő 17 iparvállalat és 11 szövetkezet termelési, gazdálkodási feladatairól, a vi. ötéves tervvel kapcsolatos elképzelésekről. ezután méhes Lajos a kerület hat esztendeje épülő, gyarapodó új negyedét kereste fel, ahol már csaknem 9 ezer korszerű lakásba költözhetnek be, s az ott élő gyerekek négy általános iskolát, öt óvodát és ugyanennyi bölcsődét vehettek birtokukba.

a továbbiakban ujbuda vendége a lakóterületi politikai munkával ismerkedett, meglátogatott négy pártkörzetet. végül a megyei pártkörzet helyiségében a tanács tisztségviselőivel, a kerületi tömegszervezeti aktivistákkal, a lakóterületen dolgozó pártalap-szervezetek titkáraival találkozott, s a lakóterületi politikai munkáról folytatott velük eszmecsere. /mti/

15.28/gw

16. <sup>10</sup>  
3P

16. <sup>10</sup>  
3P

- 18 -

bb. 25. nemzetközi reumatológus tanácskozás kezdődött siklóson

igó/bam/gw kz

1980. október 23.

európa minden ötödik lakója valamilyen mozgásszervi betegségben szenved, s nem jobb a helyzet hazánkban sem, kiváltképpen egyes foglalkozási csoportok, például a bányamunkások és a mezőgazdasági dolgozók körében. a már-már népbetegségnek számító baj elleni küzdelem új lehetőségeiről, módszereiről tanácskoznak az orvosok azon a nemzetközi részvétellel megrendezett tudományos ülésen, amely csütörtökön kezdődött a siklósi várban. a magyar reumatológusok egyesülete és a magyar balneo-klimatológiai egyesület két napos közös konferenciáján mintegy nyolcvan előadás hangzik el az új vizsgálati és kezelési módokról.

a mozgásszervi megbetegedések növekvő száma miatt előterbe került a megelőzést szolgáló, ugynevezett edző fürdőkúra. nem akkor kell ugyanis elkezdni a kurát - figyelmeztettek a szakemberek - amikor már előrehaladott állapotban van a szervezet kopása, elhasználódása, hanem a betegség kezdetén vagy még inkább azelőtt. elévett megfelelő gyógyfürdőtechnikát kell alkalmazni: uszás, frissítő zuhanyozás, gyógytorna stb. pusztán a gyógyfürdőhelyen való huzamos tartózkodás is csökkenti a civilizációs ártalmakat, mivel ezek a helyek régtől fogva és kiemelt módon részesülnek környezetvédelemben.

a tanácskozáson nagy figyelmet szenteltek az idős emberek gyógyfürdő-kezelésének is. gyakori ugyanis az olyan szélsőséges álláspontra, mi szerint a gyógyvizet csak használhat az amúgyis különféle betegségekkel bajlódó öregeknek, illetve az ellentétes vélemény szerint óvni kell őket a gyógyvizektől azok esetleges drasztikus hatása miatt. mindenegyes rászorulónál külön külön kell megállapítani, hogy mikor fürödhet és mennyi ideig, s melyik gyógyvizet a legkedvezőbb a számára. /mti/

bb. 29. gárdonyi Géza emlékére - országos prózamondó verseny egerben

kov/bam/gw kz

1980. október 23.

gárdonyi Géza emlékére nyolcadik alkalommal rendezték meg csütörtökön egerben a pedagógusképző felsőoktatási intézmények országos prózamondó versenyét. a megyei könyvtár olvasótermében az ország 13 főiskolájának, illetve egyetemének hallgatói léptek pódiumra. a versenyzők gárdonyi Géza műveiből adtak elő részleteket.

az országos prózamondóverseny idei győztese: biri Erzsébet a debreceni tanítóképző főiskola hallgatója. /mti/

15.27/gw

16. <sup>10</sup>  
3P

- 19 -

bb. 27. a cukorrépa-betakarítás gépi bemutatója a héki állami gazdaságban

end/bam/gw kz

1980. október 23.

a hazai cukorrépa termelési rendszerek egyre több és nagyobb teljesítményű, biztonságosan működő gépet igényelnek a betakarításhoz. a fejlesztő, a gyártó és az üzemeltető szakemberek többségének megállapítása szerint a hazai mezőgépipar képes arra, hogy az import helyett, saját gyártmányaival elégítse ki a termelő gazdaságok igényeit, - közölték a héki állami gazdaságban csütörtökön véget ért kétnapos országos bemutatón, ahol a hagyományos, valamint a legújabb hazai és külföldi gyártmányú betakarító gépeket munka közben vonultatták fel. a bemutatót megtekintette Kovács Antal az MSZMP KB osztályvezetője is. a bemutatott gépek közül a szekszárdi mezőgép vállalat több típusú gyárt. elkészült az RTA-602-es önjáró betakarító gépcsoport első darabja, amelye két menetben szedi ki a földből, fejeli és rakja kocsi a termést, s az egyik legsikeresebb konstrukciónak ígérkezik. a mezőgéptröszt edig 30 millió forintot költött a cukorrépa-betakarító gépek gyártásának előkészítésére. a szekszárdi vállalaton kívül rövidesen a hód-gép is bekapcsolódik a „csukorrépa programba,,.

a szakmai vita során elmondották, hogy az RTA-602-es önjáró betakarító gép nagyobb sorozatú gyártása esetén a szekszárdi mezőgép két éves garanciát vállal. az üzemeltetők jobb kiszolgálása érdekében szolnokon és szekszárdon garanciális vevőszolgálati bázist hívnak életre és több helyen megszervezik a garanciális fődarab cserét. az ország tizenegy agroker vállalatánál évente tízmillió forint értékű alkatrészt forgalmazznak. a termelési rendszerek és az üzemek szakemberei arra kérték a tervezőket, a fejlesztőket és a gyártók képviselőit, hogy törekedjenek olyan hazai cukorrépa-betakarító gépek előállítására, amelyek csökkentik a betakarítási veszteséget, biztonságosabbá teszik a munkát. jelenleg ugyanis még olyan gépekkel is dolgoznak, amelyek 30-40 százalékos veszteséget „produkálnak,,. /mti/

- . -

bb. 30. simon pál

pá/pp/gw kz

1980. október 23.

nehézipari miniszter csütörtökön pozsonyba utazott, ahol részt vesz a KOST kőolaj-és gázipari állandó bizottságának 53. ülésén. /mti/

15.35/gw

- . -

16<sup>45</sup>  
3P

- 20 -

bb. 28. budapestén a szojuz 35 leszálló kabinja

t/km/z/dg/gw kz

1980. október 23.

budapestre érkezett a szojuz-35 űrhajó leszálló kabinja, amelyen Valerij Kubaszov és Farkas Bertalan visszatért a földre. a fülke, a szovjet-magyar űrrepülés 80 kiállítás részeként, csütörtöktől megtekinthető a hadtörténelmi muzeumban.

az ez alkalomból rendezett sajtótájékoztatón Bán Károly ezredes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnök helyettese elmondta, hogy a leszálló kabint a magyar tudományos Akadémia interkozmosz tanácsának kérésére a szovjetunió tudományos akadémiajának interkozmosz tanácsa küldte el hazánkba.

Szentesi György, mérnök-alezredes a kiállított leszálló kabin jellemzőit ismertetve elmondta, hogy a három részből álló szojuz-35 űrhajó földre visszatért parancsnoki fülkéjének ülésein helyezkedtek el az űrhajósok a földkörüli pályára állás, a földre való visszatérés, valamint az űrállomással való összekapcsolás műveletei során. a háromegységből álló űrhajónak kiállítólag ez a része van úgy kialakítva, hogy ép állapotban képes a földre visszatérni. ennek érdekében a visszatérő fülkét speciális kiváló hőszigetelésű, hővédő borítással és a földre érkezést lassító kettőzött fékernyő rendszerrel szerelték fel. a kabin alapvetően leszállásra készült, de kiegészítő felszerelése révén biztonságosan ereszkedhet le vízfelszínre is.

szárazföldi

a fülke legnagyobb átmérője 2,2 méter, magassága 2 méter; teljes tömege 2,8 tonna. az űrhajósok 3,5 köbméternyi térben mozoghattak.

a kabin mellett látható a fő fékernyő is. kiterítéséhez ezer négyzetméternyi területre lenne szükség. a kabin külső falán jól megfigyelhető, hogy a légterbe érve egyik oldala - a levegő ellenállásától fellépő nagy hő következtében - jobban felforrósodott, mint a másik. a kabin falán jól olvasható Farkas Bertalannak közvetlen a leszállás után - krétával írt sora „hála és köszönet,,. /mti/

- . -

bb. 33. felhasználható: 17.00 órától!

bencs gábor békéscsabai tárlata

sam/bam/gw kz

1980. október 23.

Bencs Gábor festőművész tárlata nyílt meg csütörtökön a békéscsabai munkácsy teremben. a 35 olajfestményből - tájképből és csendéletből - álló kiállítás két hétig tekinthető meg. a békéscsabai most bemutatkozó művész 1958-ban végzett a képzőművészeti főiskolán, azóta rendszeres résztvevője hazai és külföldi tárlatoknak. a festő elsősorban tenger-élményét ábrázoló műveit tárja kiállításának közönsége elé. /mti/

16.11/gw

- . -

16<sup>50</sup>  
3P

- 21 -

bb 31. befejeződött az urbenvita, 80 konferencia

bi/jk umpp kz

1980. október 23.

Csütörtökön budapesten befejeződött az urbenvita, 80 településkörnyezet-védelmi konferencia. az építőipari tudományos egyesület által rendezett háromnapos tanácskozáson hazai és külföldi szakemberek vitatták meg a települések környezetének védelmét segítő legfontosabb gyakorlati tennivalókat.

a konferencia tapasztalatait összegezve szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár elmondta: kiemelkedő jelentősége van a település-környezetvédelemnek, mivel a lakott területeken együttesen hatnak az ember életkörülményeit befolyásoló tényezők. a települési ártalmak megelőzésére-elhárítására már korábban is történtek intézkedések. jelentős anyagi erőket fordítanak a víz és a levegő tisztaságának védelmére, jogszabályok intézkednek a város- és községfejlesztési tervek korszerűsítéséről és a környezetvédelmi kutatásokról. mindez azonban kevés, ha e munkák nem igazodnak mindenkor a gyorsan változó körülményekhez. ezért szükséges a települési környezet védelmének felülvizsgálata, alakítása az új követelményekhez. ennek nélkülözhetetlen feltétele a környezet valóságos állapotának, minőségének megismerése, a megoldásra szánt anyagi eszközök népgazdasági, tanácsai, vállalati tervekbe való illesztése, valamint a települési környezetvédelem szervezési feladatainak megoldása.

mindezeket a feladatokat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium - mint a települési környezetvédelem országos gazdája - egyedül nem tudja megoldani. a tanácsok, a kutatók, az oktatók, a tervezők és a gazdálkodók fokozottabb közreműködése szükséges - mondotta az államtitkár. a budapesti konferencia, mint az államtitkár hangsúlyozta, elsősorban azért volt hasznos, mert az előadások többsége olyan konkrét, gyakorlati megoldásokat, módszereket ismertetett, amelyek alkalmasak arra, hogy növeljék a települések környezetvédelmének hatékonyságát. /mti/

-. -

bb 35. hetényi istván hazaérkezett skandináviai utjáról

sl/tr um pp kz

1980. október 23.

hetényi istván pénzügyminiszter skandináviai utjának utolsó állomásán, oslóban ulf sand pénzügyminiszterrel aláírta a kettős adóztatás kizárásáról szóló egyezményt. norvégiai tartózkodása során megbeszéléseket folytatott a tervezésügyi valamint a hajózás- és kereskedelemügyi miniszterrel és látogatást tett a központi bank kormányzójánál is.

/folyt. köv./  
16.25/um

- 22 -

16.11  
3P

bb 35. /hetényi istván... folyt./um

a norvég exporttanács szervezésében találkozott a norvég ipari, kereskedelmi és pénzügyi körök képviselőivel. a megbeszéléseken áttekintették a magyar-norvég gazdasági, kereskedelmi és pénzügyi kapcsolatok helyzetét, közös egyetértéssel vizsgálták azok továbbfejlesztésének lehetőségeit. ezzel befejeződött pénzügyminiszterünk skandináviai útja, amelynek során látogatást tett dániában, finnországban és norvégiában. hetényi istván hazaérkezett budapestre. /mti/

-. -

bb 32. felhasználható 17 óra után!

halasi horváth istván kiállítása miskolcon

kör/um bam kz

1980. október 23.

halasi horváth istván festőművész tárlata nyílt meg csütörtökön a miskolci szőnyi istván teremben. a miskolcon első alkalommal bemutatkozó művész több mint negyven, nagyjából a budapest környéki, duña-kanyari tájról festett alkotásait, csendéleteit mutatta be.

halasi horváth istván, művészeti tanulmányait édesapja, halasi g. andor festőművész vezetésével kezdte meg. a képzőművészeti főiskolán rudnay gyula és csók istván tanítványa volt. több évtizedes pályafutása során hazai tárlatain kívül a világ több országában kiállította műveit. most bemutatott képei az utóbbi évtized alkotásai. /mti/

-. -

bb 34. felhasználható 17 órától!

drámatörténeti szabadegyetem nyílt győrött

mz/um bam kz

1980. október 23.

drámatörténeti szabadegyetem nyílt csütörtökön győrött, a megyei művelődési központban. „az európai drámaidalom nagy korszakai”, címmel. a téma iránti érdeklődést jellemzi, hogy a tíz előadásból álló sorozatra négyszáznál többen váltottak bérletet. az első összejövetelen, csütörtökön a kezdetekről, a görög színházról: aischülosz, szophoklész és euripidész drámáiról, munkásságáról volt szó. az előadást a győri kisfaludy színház művészei drámarészletek bemutatásával színesítették. /mti/

16.35/um

- 23 -

17.15  
3P

v

bb. 37. emlékezés hatvany lajosra

k/km/ve/dg/gw kz

1980. október 23.

hatvany lajos kossuth-díjas író, kritikus születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége október 27-én hétfőn délelőtt fél 11-kor koszorúzási ünnepséget rendez a farkasréti temetőben lévő urnahelynél. ugyanezen a napon délelőtt fél 12-kor, felavatják az író egykori lakóhelyét /i. kerület bécsi kapu tér 7./ megjelölt emléktáblát. avatóbeszédet juhász ferenc kossuth-díjas költő mond. /mti/

bb. 38. sikeres vásár csepel<sup>n</sup>

t/kj/dg/gw kz

1980. október 23.

első alkalommal rendezett engedményes vásárt csepel<sup>n</sup> a kerületi tanács kezdeményezésére a debreceni áfész. a rideg sándor művelődési házban berendezett alkalmi üzletében 20-50 százalékos árengedménnyel vásárolhattak a csepeliek férfi, női, gyermek konfekciót, ágynemű garnitúrákat, valamint szövetárut. az akció sikeres volt: három nap alatt 1 millió 250 ezer forint értékű áru talált gazdára.

a kerületben az utóbbi időben történt nagymérvű szanálások következtében számos üzletet megszüntettek, s akadozott a lakosság ellátása. a tanács e kezdeményezéssel is igyekszik enyhíteni a vásárlási gondokon, ezért a jövőben mind több kereskedelmi vállalatot tervezi a kapcsolat-felvételt. /mti/

bb. 40. filmbemutató a román nagykövetségen

km/s/dg/gw kz

1980. október 23.

ioná todericiu alezredes, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, a román hadsereg megalakulásának 36. évfordulója alkalmából csütörtökön filmkörtét tartott, amelyen részt vett kovács páál altábornagy, honvédelmi miniszter vezetésével a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, valamint a társfegyveres testületek több képviselője. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapestre akkreditált véderő-, katonai-és légügyi attasé-testület több tagja. /mti/

16.33/gw

3 helyettes

- 24 -

17<sup>10</sup>  
3P

bb. 39. a gyermekáldás orvosi útjairól - nemzetközi andrológiai kongresszus kezdődött budapesten

t/of/mm/dg/gw kz

1980. október 23.

előbb feltétlenül a férjnek kell szakgyógyászhoz fordulnia - kérvényezve, kérve a választ a miéltre - az olyan házaspárok esetében, akik szeretnének utódot, de nem jön a gyermekáldás. a férfiak vizsgálata ugyanis rendkívül egyszerű, gyors, és amennyiben egyértelmű az eredménye, már szükségtelen az asszonyok bonyolult, olykor műtéti beavatkozást is igénylő vizsgálata. ez a fő gondolat annak a háromnapos orvostudományi kongresszusnak, amely csütörtökön kezdődött budapesten: a férfiak meddségvizsgálatáról, a gyermektelenség megoldható gondjairól. több mint 150 résztvevője van a nemzetközi tanácskozásnak, amelyre mintegy 40 külföldi szakembert - köztük andrológusokat, urológusokat, pszichológusokat - is meghívtak.

miként az első napi előadók közül többek is hangsúlyozták: a házaspárok gyermektelenségének „önhibán kívüli”, oka körülbelül 40 százalékban a férfiaknál, ugyanilyen arányban a nőknél található, a fennmaradó részben mindkettőnél. magyarországi adat, hogy a gyermeket óhajtok közül minden tizedik házaspárnál rövidebb-hosszabb ideje hiába várják a nagy eseményt. a közhiedelemmel ellentétben egyáltalán nem reménytelen a helyzetük, legalábbis az esetek nagy részében. a fővárosban öt helyen, vidéken minden megyeszékhelyen működik olyan andrológiai szakrendelés, ahova a férfiak fordulhatnak. vizsgálatuk nem fájdalmas, szövődménymentes, esetenként gyógyszeres kezelés, máskor - laboratóriumi vizsgálat után - egyszerű műtéti beavatkozás jelentheti a megoldást.

a konferencia külföldi - köztük ausztriából, csehszlovákiából, az ndk-ból, az nszkból, a szovjetunióból érkezett - előadói arra hívták fel a figyelmet, hogy elsőrendű egészségnevelési téma, illetve jótanács: a család, pontosabban minden házaspár kezelését elsősorban a nőgyógyásznak kell kezdeni tartania, de - s ezt egyre több országban már gyakorlattá tették - szoros együttműködésben az andrológussal, szükség esetén pedig a genetikussal is. /mti/

bb. 41. megyei képviselőcsoport ülése szolnokon

end/st/gw hgy

1980. október 23.

az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja csütörtökön a szolnoki máv járműjavító üzemben tartotta ülését, amelyen a megyei képviselőcsoport munkájáról, a képviselők parlamenti és választókerületi tevékenységéről tanácskoztak. a képviselőcsoport ajánlást fogadott el arról, hogy a népfront bizottságokkal együttműködve erősítik kapcsolataikat a választókerületekkel, a területi szervekkel, eszmecserét folytatnak a szomszédos megyék képviselőcsoportjaival a közös feladatok megoldásáról.

az ülés második részében a képviselők tájékoztatót hallgattak meg a máv járműjavító üzem munkájáról, fejlődéséről, majd üzemi látogatáson vettek részt. /mti/

16.47/gw

- 25 -

17<sup>10</sup>  
3P

bb 36. több mint félmilliós kárt okozott a társadalmi tulajdonban - gyujtogatót ítélték el győri

cser/um st kz

1980. október 23.

a társadalmi tulajdonban több mint félmilliós kárt okozó gyujtogató, rigó istván 25 éves ujrónafői lakos felett ítélték el csütörtökön a győri megyei bíróság. a bűncselekmény még 1979 szeptember 12-én történt, a széles körű és alapos vizsgálat azonban hosszabb időt vett igénybe.

rigó istván azon a napon késő este italozás után elment a lajta-hansági állami gazdaság hársfamajori telepére, ahol a munkahelye volt. italos fejjel elhatározta, hogy bosszút áll a sérelmekért, amelyek munkahelyén érték, a hanyag munkája, hiányzásai miatt kapott szóbeli és írásbeli figyelmeztetésekért. két istállót gyujtott fel, amelyek porig leégtek és a bennük lévő állatok és értékes tápszerek is a tűzmartalékká váltak. a kár teljes összege 522 ezer forint.

a győri megyei bíróság a gyujtogatót 3 évi és két hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte és 7 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mti/

-. -

bb 42. elhunyt dr. imre józsef sebészprofesszor

dén/um st hgy

1980. október 23.

dr. imre józsef egyetemi tanár, az orvostudományok doktora, a szegedi orvostudományi egyetem 1-es számú sebészeti klinikájának megbízott igazgatója, számos bel- és külföldi tudományos társaság tagja 1980. október 23-án, 50 éves korában elhunyt.

temetése 1980. október 30-án, csütörtökön 14 órakor lesz a szegedi belvárosi temető ravatalozójából. /mti/

-. -

bb 43. a horgász szövetség

tud/gg um hgy

1980. október 23.

bács-kiskun megyei intéző bizottsága közli, hogy a kiskunsági öntöző főcsatornán november 6-ig teljes horgászati tilalmat rendeltek el, ponty telepítés miatt. /mti/

-. -

16.55/um

17.10  
3P

bb 45. gyógyszerészettörténeti ülés debrecenben

tár/um st hgy

1980. október 23.

gyógyszerészettörténeti tudományos ülést rendezett csütörtökön délután debrecenben a magyar gyógyszerészeti társaság hajdu-bihar megyei szervezete, a sémelweis orvostörténeti múzeum és a debreceni déri múzeum. a hazánkban első alkalommal tartott ilyen jellegű tanácskozást az tette időszerűvé, hogy az ország különböző területein egyre több helyen létesítenek patikamúzeumot. ezek színvonala igen változó, létrehozásuk számos muzeológiai kérdés megválaszolását igényli. a szakemberek úgy vélik: itt az ideje, hogy a gyógyszerészet muzeológiai kérdéseivel tudományos és közművelődési megközelítésben foglalkozzanak. ennek megfelelően a hajdu-bihari múzeumi és műemléki hónap rendezvénysorozata keretében több mint kétszáz érdeklődő részvételével megtartott tudományos ülésen egyebek között a gyógyszerészet muzeológiájáról, az iparművészeti és történeti értékű patikaberendezésekről, s a gyógyszerészet debreceni emlékeiről hangzottak el előadások. /mti/

-. -

bb 46. alain poher látogatása székesfehérváron

zsi/st/gw hgy

1980. október 23.

alain poher, a francia szenátus elnöke - apró antalnak, az országgyűlés elnökének társaságában - csütörtökön székesfehérvárra látogatott. a videoton elektronikai vállalatnál závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke és dr. mátyás pál, az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportjának vezetője fogadta a vendégeket, majd demeter béla a videoton műszaki vezérigazgató-helyettese adott tájékoztatást, a 18.5 ezer dolgozót foglalkoztató hira-dástechnikai nagyüzem munkájáról, termékeiről. kiemelte a videoton gyár és francia partnerei közötti eredményes termelési kooperációt. közismert, hogy a videoton a televíziógyártásban a francia secam-rendszert honosította meg és gyümölcsöző együttműködés alakult ki a kis számítógépek gyártásában, illetve a programozásban és az ipari folyamatszabályozásban is.

/folyt.köv./  
17.07/gw

- 27 -

17.10  
3P

bb. 46. / alain poher látogatása...folyt.6/gw

alain poher a tájékoztató után megtekintette a videoton bemutatótermét, a fekete-fehér és a színes televízó szerelődét, valamint a számítástechnikai gyárat, a vendégek ezután ellátogattak a szabad élet termelészövetkezet kiskaludai központjába, majd a délutáni órákban visszautaztak a fővárosba. /mti/

bb. 47. üdvözlő távirat

tr/gw hgy

1980. október 23.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke zambiai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dr. kenneth kaunda köztársasági elnököt. /mti/

bb 44. toldy ferenc emlékermet alapítottak - megtartotta közgyűlését a magyar irodalomtörténeti társaság

t km/ve um dg hgy

1980. október 23.

tisztújító közgyűlést tartott csütörtökön a magyar irodalomtörténeti társaság a magyar tudományos akadémia székében. a közgyűlésen nagy péter akadémikus a 100 éve született hatvány lajosra emlékezett, a kritikus sokoldalú portréját rajzolta meg, hangsúlyozva, hogy a nagyközönség elsősorban mint mecénást ismeri, de ez a hatvány-kép hamis, mert nagyon is érzékeny, értő kritikus, irodalomszervező, irodalomtudós, s jelentős író is volt.

az előadást követően tolnai gábor akadémikus, a társaság elnöke bejelentette, hogy a több mint félezer tagot számláló társaság jövőre ünnepli alapításának 70. évfordulóját. ebből az alkalomból emlékermet alapítottak, amelyet a magyar irodalomtörténetírás atyjáról, toldy ferencről neveztek el. az emlékermet évente egyszer adják majd át a kiemelkedő irodalomtörténeti munkát végzőknek.

/folyt.köv./

- 28 -

17.20/um

17<sup>20</sup>  
3P

bb 44./toldy ferenc ...1.folyt./um

ugyancsak a közgyűlésen jelentették be, hogy pályázatot hirdetnek helyi irodalomtörténeti kutatásokra, amelynek eredményeit jövőre értékelik.

a társaság két közgyűlés közötti munkájáról weber Antal főtitkár számolt be. egyebek között rámutatott: jelentős eredményként értékelhető, hogy az elmúlt időszakban rendezvények nem egy esetben a legújabb kutatások ismertetésének fórumaivá váltak. így például beszámoltak a katalán-irodalom magyarországi kutatásáról, a népi balladák tudományos feldolgozásával kapcsolatos munkálatokról. az elmúlt közgyűlésen a világirodalmi szakosztály hatékonyabb működését szorgalmazta a tagság, s most meglepéssel nyugtázták, hogy az elmúlt években e tagozat is szervezett és színvonalas munkát végzett. felhívták viszont a figyelmet arra, hogy a tanári tagozatnak nagyobb erőfeszítéseket kellene tennie a tudomány és az oktatás kapcsolatának szorosabbá tétele érdekében, a tudósok és az oktatók munkájának összehangolásában.

régi törekvése a társaságnak - mondotta a főtitkár - hogy nagyobb vidéki kulturcentrumokban létrehozzák a helyi szervezeteket. a szegedi és az egri mellett napjainkban már a legújabb alakult miskolci tagozat is aktívan tevékenykedik. kiemelte: a jövőben a társaság felolvasó üléseit, vitáit meginkább vonzóvá, időszerűvé kell tenni, hogy ezek a fórumok hatékonyan szolgálják az irodalomtörténeti műhelymunkát.

innen felhasználható 20.15 órától!

a beszámoló után vita követte, majd a közgyűlés megválasztotta a társaság új vezetőségét. elnök ismét tolnai gábor lett, alelnökké czine Mihály és weber Antal irodalomtörténészeket választották. a társaság új főtitkára pálmái kálmán irodalomtörténész lett. a közgyűlés a társaság tiszteleti tagjává választotta Bán Imre professzort, a társaság leköszönt alelnökét. /mti/

--

- 29 -

17.25/um

17<sup>25</sup>  
3P

bb. 46. / alain poher látogatása...folyt.6/gw

alain poher a tájékoztató után megtekintette a videoton bemutatótermét, a fekete-fehér és a színes televízó szerelődét, valamint a számítástechnikai gyárat, a vendégek ezután ellátogattak a szabad élet termelészövetkezet kiskaludai központjába, majd a délutáni órákban visszautaztak a fővárosba. /mti/

bb. 47. üdvözlő távirat

tr/gw hgy

1980. október 23.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke Zambiai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dr. kenneth kaunda köztársasági elnököt. /mti/

bb 44. toldy ferenc emlékérmet alapítottak - megtartotta közgyűlését a magyar irodalomtörténeti társaság

t km/ve um dg hgy

1980. október 23.

tisztújító közgyűlést tartott csütörtökön a magyar irodalomtörténeti társaság a magyar tudományos akadémia székházában. a közgyűlésen nagy péter akadémikus a 100 éve született hatvány lajosra emlékezett, a kritikus sokoldalú portréját rajzolta meg, hangsúlyozva, hogy a nagyközönség elsősorban mint mecénást ismeri, de ez a hatvány-kép hamis, mert nagyon is érzékeny, értő kritikus, irodalomszervező, irodalomtudós, s jelentős író is volt.

az előadást követően tolnai gábor akadémikus, a társaság elnöke bejelentette, hogy a több mint félezer tagot számláló társaság jövőre ünnepli alapításának 70. évfordulóját. ebből az alkalomból emlékérmet alapítottak, amelyet a magyar irodalomtörténetírás atyjáról, toldy ferencről neveztek el. az emlékérmet évente egyszer adják majd át a kiemelkedő irodalomtörténeti munkát végzőknek.

/folyt.köv./

- 28 -

17.20/um

17<sup>20</sup>  
3P

bb 44./toldy ferenc ...1.folyt./um

ugyancsak a közgyűlésen jelentették be, hogy pályázatot hirdetnek helyi irodalomtörténeti kutatásokra, amelynek eredményeit jövőre értékelik.

a társaság két közgyűlés közötti munkájáról weber Antal főtitkár számolt be. egyebek között rámutatott: jelentős eredményként értékelhető, hogy az elmúlt időszakban rendezvények nem egy esetben a legújabb kutatások ismertetésének fórumaivá váltak. így például beszámoltak a katalán-irodalom magyarországi kutatásáról, a népi balladák tudományos feldolgozásával kapcsolatos munkálatokról. az elmúlt közgyűlésen a világirodalmi szakosztály hatékonyabb működését szorgalmazta a tagság, s most meglelégedéssel nyugtázták, hogy az elmúlt években e tagozat is szervezett és színvonalas munkát végzett. felhívták viszont a figyelmet arra, hogy a tanári tagozatnak nagyobb erőfeszítéseket kellene tennie a tudomány és az oktatás kapcsolatának szorosabbá tétele érdekében, a tudósok és az oktatók munkájának összehangolásában.

régi törekvése a társaságnak - mondotta a főtitkár - hogy nagyobb vidéki kulturcentrumokban létrehozzák a helyi szervezeteket. a szegedi és az egri mellett napjainkban már a legújabbban alakult miskolci tagozat is aktívan tevékenykedik. kiemelte: a jövőben a társaság felolvasó üléseit, vitáit még inkább vonzóvá, időszerűvé kell tenni, hogy ezek a fórumok hatékonyan szolgálják az irodalomtörténeti műhelymunkát.

imren felhasználható 20.15 órától!

a beszámoló után vita követte, majd a közgyűlés megválasztotta a társaság új vezetőségét. elnök ismét tolnai gábor lett, alelnökökké czine Mihály és weber Antal irodalomtörténészeket választották. a társaság új főtitkára pálmái kálmán irodalomtörténész lett. a közgyűlés a társaság tiszteleti tagjává választotta Bán Imre professzort, a társaság leköszönt alelnökét. /mti/

-.-

- 29 -

17.25/um

18<sup>20</sup>  
3P

bb. 48. időjárásjelentés

jk/gw hgy

1980. október 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 23-án este:

elszórtan záporok

várható időjárás péntek estig:  
elsősorban az ország nyugati és északi részén időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és főleg ott várható elszórtan kisebb eső, záporos. a déli, délnyugati szél többfelé megélénkül, a dumántulon megerősödik.

/mti/ a hőmérséklet holnap kora délután 14-19 fok között lesz.

bb 49. Lázár György hajdu-bihar megyében

szii/um bam hgy

1980. október 23.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke hajdu-bihar megyei programjának második napján, csütörtökön délelőtt kabára látogatott. a vörös csillag termelőszövetkezet székházában bíró István a közös gazdaság elnöke tájékoztatta a kormány elnökét gazdálkodásukról. a termelőszövetkezetben a több mint három évtizedes közös munka során kétszeresére, egyes növényeknél háromszorosára növekedtek a termésátlagok. idén 400 ezer pulykát és ugyanannyi csirkét értékesítenek, 22 ezer hizót adnak a népgazdaságnak, a tervszerűen segített és támogatott háztájiból pedig 12 ezret.

Szabó István, a hajdusági agráripari egyesülés elnöke a hage 16 taggazdaságának csaknem négyéves működéséről tájékoztatta Lázár Györgyöt. ezután a minisztertanács elnöke megtekintette a kukorica és a cukorrépa gépi betakarítását. majd a kora délutáni órákban, ötödik ötéves tervünk egyik legnagyobb élelmiszeripari létesítményét, a kabai hajdusági cukorgyárat kereste fel. Haraszti Gyula igazgató a gyártelepítésről elmondta: ez a vidék az ország legnagyobb cukorrépa-termelő körzete. a gyár nyersanyagszükségletének csaknem kétharmadát 35 kilométernél közelebről tudják beszállítani feldolgozásra.

/folyt. köv./  
18.40/um

- 30 -

19<sup>21</sup>  
3P

bb 49. /Lázár György...folyt./um

egy esztendővel ezelőtt kezdődött meg a próbatermelés, s jövőre már teljes kapacitással naponta hatezer tonna répát tudnak feldolgozni. a kabai gyár belépésével csaknem egy hónappal rövidül hazánkban a cukorrépa-kampány. Lázár György megtekintette az új üzemet, azután a gyár központjában baráti beszélgetést folytatott a dolgozókkal.

a minisztertanács elnökének kétnapos hajdu-bihar megyei látogatása a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben fejeződött be. /mti/

-.-

bb 50. magyar-angol egészségügyi megállapodás

hgy/um

1980. október 23.

Dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter - aki brit partnere meghívására küldöttség élén Londonban tartózkodott - felkeresett több egészségügyi intézményt és megbeszéléseket folytatott a közegészségügyi és társadalombiztosítási minisztérium egészségügyért felelős államminiszterével, és az angol egészségügy több vezető szakemberével.

a tárgyalások eredményeként Dr. Schultheisz Emil és Dr. Gerard Vaughan államminiszter aláírták a magyar-angol egészségügyi együttműködési egyezmény első kétéves munkatervét, amely jelentős fejlesztést irányoz elő az orvostudomány - mindenekelőtt az egészségügyi ellátás szervezése, a szív-érrendszeri betegségek, és a rákbetegségek elleni küzdelem, valamint az egészségügyi ellátás tervezése és ennek alapvető feltételét képező információs rendszerek fejlesztése - területén.

a munkaterv alapján széles körű együttműködés bontakozik ki a magyar és angol orvostudományi egyetemek, egészségügyi intézmények között, ezt hivatott elősegíteni a munkatervben előirányzott jelentős volumenű szakembercseré is.

a Dr. Schultheisz Emil vezette küldöttség csütörtökön hazakereszt. fogadtatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt Bryan George Cartledge nagy-britannia magyarországi nagykövete is. /mti/

-.-

1918.

- 31 -

20<sup>21</sup>  
3P

bb 51. magyar-csehszlovák kereskedelmi megállapodás

i kf/jk um pp hgy

980. október 23.

október 22-én és 23-án juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár és ladislav somogyi szlovák kereskedelmi miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott pozsonyban a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság, a tárgyalások eredményeként aláírták az 1981. évi magyar-csehszlovák választékcseré-megállapodást, s megegyeztek a határmenti csere-előirányzatokban is.

a megállapodás értelmében jövőre mintegy 10 százalékkal növelik a két ország közötti belkereskedelmi árucsereforgalmat, amely eléri a 4 milliárd forintot, a cserében a többi között sajtót, konfekciórut, gyermek kötöttárut, paplant, elektromos háztartási készüléket vásárolunk italárunk, kozmetikai cikkek, bőrdíszműárunk ellenében.

juhár zoltánt pozsonyi tartózkodása idején fogadta jan gregor, a szlovák szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese, a belkereskedelmi delegáció csütörtökön hazaérkezett./mti/

..-

bb 52. kitüntetés

gg um hgy

1980. október 23.

a népköztársaság elnöki tanácsa rudnyánszky istvánt, a népszabadság külpolitikai rovatának főmunkatársát nyugállományba vonulása alkalmából, több évtizedes újságírói munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. /mti/

..-

1bb 53. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um

1980. október 23.

20. sajtótájékoztató a tüzelőellátásról /5.jav./
21. simai Mihály nyilatkozata - harmincöt éves az ENSZ /6.jav./
22. elutazott az angolai pártmunkás küldöttség
23. elnökválasztás a magyar agrártudományi egyesületben
24. építőipari energiatakarékossági kollokviumot rendeznek
25. nemzetközi reumatológus tanácskozás siklóson
26. méhes Lajos látogatása Ujpesten
27. gépi cukorrépabetakarítási bemutató héken
28. budapesten a szojuz 35 leszálló kabinja /7.jav./

/folyt.köv./

-- 32 --

21.00/um

21<sup>15</sup>  
3P

bb 53. /a belföldi...folyt./um

29. gárdonyi Géza emlékére prózamondó verseny Egerben
30. Simon Pál Pozsonyba utazott
31. befejeződött az Urbenvita, 80 konferencia
32. Halasi Horváth István kiállítása Miskolcon
33. Bencs Gábor Békéscsabai tárlata
34. drámatörténeti szabadegyetem nyílt Győrött
35. Hetényi István hazaérkezett skandináviai utjáról
36. gyujtogatót ítélték el Győrött
37. emlékezés Hatvány Lajosra
38. sikeres áfész vásár Csepelen
39. nemzetközi andrológiai kongresszus Budapesten
40. filmbemutató a román nagykövetségen /8.jav./
41. megyei képviselőcsoport ülése Szolnokon
42. elhunyt dr. Imre József sebészprofesszor
43. a horgász szövetség közleménye
44. a magyar irodalomtörténeti társaság közgyűlése /10.jav./
45. gyógyszerészettörténeti ülés Debrecenben
46. Alain Póher látogatása Székesfehérváron
47. üdvözlő távirat Zambiába /9.jav./
48. időjárásjelentés
49. Lázár György Hajdu-Bihar megyében
50. magyar-angol egészségügyi megállapodás
51. magyar-csehszlovák kereskedelmi megállapodás
52. Rudnyánszky István kitüntetése
53. hírjegyzék

/mti/

..-

- 33 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: Pásztor János

szerkesztette: Izsák Erika, Koronczay Emil,  
Halasi György

21.05/um

21<sup>15</sup>  
3P



60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1980. október 24. péntek

bb. 1. több tanulási lehetőség, szigorubb követelmények a dolgozók középiskoláiban

i/me/jk/bc/gw hgy

1980. október 24.

a dolgozók középiskoláiban e tanévben folytatják az előkészületeket a nevelés-oktatás új terveinek alkalmazására. miként a művelődési minisztériumban az mti munkatársának elmondták, a dolgozó szakmunkások szakközépiskolájában az 1981-82-es, a dolgozók gimnáziumában és a négyéves középfoku képzési célú szakközépiskolában pedig az 1982-83-as tanévben vezetik be az új tanterveket. az oktatási szervek az országos pedagógiai intézettel együtt gondoskodnak arról, hogy a pedagógusok megismerjék a terveket, s az azok szerint írt tankönyvek időben megjelenjenek. a következő tanévben szükséges tankönyvek például előre láthatóan már tavasszal elhagyják a nyomdat, s így a tanév kezdetén a tanulók rendelkezésére állnak.

/folyt. köv./

- 1 -

3P